
 
 
 
 
 
 
Ata da reunião do Conselho Espírita de Unificaçção de São Gonçalo – CEUSG 
realizada em 10/02/08. 
 
 Aos dez dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e oito, reuniram-se 
representantes de Instituições Espíritas da Cidade de São Gonçalo, assim como os 
coordenadores do CEUSG I, II e III, na sede do E.E.F.R.A., sito á Rua Visconde de 
Sepetiba nº 53, no bairro de Nova Cidade. Os mesmos compareceram para tratarem de 
assuntos de interesse do Movimento Espírita. 
 A reunião foi presidida pelo Sr. Raimundo Lima, coordenador do CEUSG III, 
que em seguida convocou o sr. José Barbosa para secretariar os trabalhos do dia,  e 
solicitou ao Sr. Cláudio Ludovico que fizesse a leitura da página inicial e ao Sr. Claumir 
que proferisse a prece inicial. Também estava presente o coordenador do CEUSG II Sr. 
Celso Brégua. O Sr. Raimundo Lima comunicou a todos presentes que em virtude de 
força maior o representante do CEUSG I, Sr. Jorge Ferraz, havia comunicado que não 
poderia estar presente na reunião. 
 Dando prosseguimento, foi lida a Ata da reunião anterior pelo Sr. José Barbosa. 
Após leitura, duas retificações foram solicitadas, a troca da palavra ENEFE por 
COMEERJ e que se  corrigisse o nome Jorge do GAM para Jorge Ferraz do GAM. 
Feitas as correções a Ata foi aprovada por unanimidade. 
 Prosseguindo, foi distribuído uma folha com relação dos assuntos para  pauta: 
- Apresentar indicados/convidados para compor os departamentos, de acordo com a 
aprovação do Conselho. 
- Elaboração do Calendário para o corrente ano 
- EREU 
- EMESG (marcar data para arrecadar fundos para o evento) 
- COMEERJ (Sr. Jorge Cardoso) 
- ENEFE (Sra. Maria do Vale) 
 Apresentada a pauta, deu-se início ao primeiro assunto do dia: Eleição dos 
Candidatos aos departamentos do CEUSG, assim distribuído: 
DEPARTAMENTO DE ORIENTAÇÃO DOUTRINÁRIA : 
- Representante do CEUSG I – Ficou vago por não haver candidato até a presente 
data. 
- Representante do CEUSG II –  Indicado o Sr. Marcelo Uchoa do FEACAL, que 
estava presente. 
- Representante do CEUSG III – Indicado o Sr. Claudio Ludovico (MEIMEI), que 
estava presente. 
 Colocado em votação, os mesmos foram aprovados por unanimidade. 
DEPARTAMENTO DO SEF (Serviço de Evangelização da Família) 
- Representante do CEUSG I – Por não haver candidato, ficou decidido que o Sr. 
Jorge da Venda (CASA DE JESUS) levaria um convite do Conselho para o Sr. Vitor 
(UNESMAR) que não estava presente. 
- Representante do CEUSG II – Foi feito um convite a Sra. Érika Dias (GEMIL) e 
aceito. A mesma não estava presente. 



- Representante do CEUSG III – Indicada a Sra. Claudia (MEIMEI), que estava 
presente. A mesma fez uma observação que aceitava o convite, mas que necessitava de 
uma pessoa para ficar na retaguarda e que auxiliasse na parte burocrática. 

Colocado em votação, os mesmos foram aprovados por unanimidade, sendo que 
aguardava-se a confirmação por parte do Sr. Vitor (UNESMAR). Apresentaram-se 
como voluntárias as Sras. Geisa, Glauce e Jurema, para este departamento. 
DEPARTAMENTO DE SERVIÇO SOCIAL 
- Representante do CEUSG I – Foi feito um convite ao Sr. Floriano (Regeneração) e 
aceito. O mesmo não estava presente. 
- Representante do CEUSG II -  Indicado o Sr. Jorge Cardoso (CEACAL) que estava 
presente 
- Representante do CEUSG III – Foi feito um convite ao Sr. Carlinhos (SEJA) e 
aceito. O mesmo não estava presente. 

Colocado em votação, os mesmos foram aprovados por unanimidade. 
DEPARTAMENTO DE EVENTOS 
- Representante do CEUSG I – Ficou vago por não haver candidato até a presente 
data. 
- Representante do CEUSG II – Também ficou vago pelo mesmo motivo. 
- Representante do CEUSG III – Foi feito um convite a Sra. Ana Paula (CASA DE 
JESUS) que aceitou. A mesma não estava presente. 
 Colocado em votação o nome da Sra. Ana Paula foi aprovado por unanimidade. 
DEPARTAMENTO DE DIVULGAÇÃO 
- Representante do CEUSG I – Por não haver candidato, ficou decidido que a Sra. 
Cathia (GEL) levaria um convite do Conselho ao Sr. Éder (SEAC). O mesmo não 
estava presente. 
- Representante do CEUSG II – ficou vago por não haver candidato até a presente 
data. 
- Representante do CEUSG III – Indicado o Sr. Jorge da Venda (CASA DE JESUS) que 
estava presente. 
 Colocado em votação os nomes foram aprovados por unanimidade, apenas 
aguardando resposta do Sr. Éder. 
 Antes da eleição dos representantes do próximo departamento, o Sr. Marcelo 
Uchoa, sugeriu que se criasse um manual eletrônico para o CEUSG, e que traria a título 
de demonstração, na próxima reunião seu notebook com planilhas eletrônicas. 
 Dando seguimento ao primeiro item da pauta, passou-se a eleição do: 
DEPARTAMENTO DE ARTES 
- Representante do CEUSG I – Por não haver candidato , ficou decidido que a Sra. 
Jurema (MEIMEI) levaria um convite do Conselho para a Sra. Adelaine (Unesmar) que 
não estava presente. 
- Representante do CEUSG II – Foi feito um convite ao Sr. Marinho (GVBEM) que 
aceitou. O mesmo não estava presente. 
- Representante do CEUSG III – Por não haver candidato, ficou decidido que o Sr. 
Jorge da Venda (CASA DE JESUS) levaria um convite do Conselho ao Sr. 
Fernando(CASA DE JESUS). O mesmo não estava presente. 
 Colocado em votação os nomes foram aprovados por unanimidade, apenas 
aguardando a resposta da Sra. Adelaine e do Sr. Fernando. 
 Com referência a este departamento, o Sr. Jorge da Venda colocou que seria 
importante alterar o artigo que exige que os representantes de cargos no CEUSG sejam 
da Diretoria da Instituição que esteja vinculado. 



 O Sr. Marcelo Uchoa, fez outra colocação, achou que deveria ser acrescentado a 
expressão “Preferencialmente” no mesmo artigo. 
 O Sr. Jorge Cardoso também colocou que o representante no Conselho deveria 
participar de um grupo de estudo ministrado na Instituição do candidato. 
 Para finalizar o assunto, o Sr. Claumir revendo o Regulamento do CEUSG, 
achou desnecessário tais procedimentos, pois, o Regulamento Interno deixa claro que a 
exigência prende-se apenas aos candidatos a cargos para coordenadores do CEUSG I, II 
e III e não para departamentos. 
 O Sr. Celso Brégua apresentou um Boletim Informativo da FEB sobre  Arte 
Espírita, fez a leitura de uma parte do mesmo onde constava que os interessados 
deveriam procurar o Sr. Aloísio Ghiccino. 
 Em seguida o Sr. Raimundo Lima solicitou que o referido Boletim fosse passado 
as mãos do Sr. Marinho (GVBEM). 
DEPARTAMENTO DE CULTURA ESPÍRITA 
 Não houve eleição para preenchimentos dos cargos do Conselho. O Sr. Marcelo 
Uchoa solicitou a unificação dos departamentos de ARTE e CULTURA. E que traria 
artigos sugerindo tal procedimento. Foi então colocado que esta separação foi decidida 
na hora da aprovação do Regulamento Interno do CEUSG em reunião no ano passado. 
Ficou então decidido que futuramente se resolveria a situação deste departamento. 
 Finda a eleição dos departamentos, passou-se ao preenchimento de cargos extra-
oficiais do Conselho, ou seja, para TESOUREIRO e SECRETÁRIO. Para Tesoureiro 
foi convidado o Sr. Claumir, que aceitou. Para Secretário foi convidado o Sr. José 
Barbosa, que aceitou, mas deixou claro que não poderia participar de todas as reuniões 
durante o ano, por compromissos particulares. Foi sugerido então pelo Sr. Marcelo 
Uchoa, que quando isso acontecesse deveria ser gravado a reunião e posteriormente 
enviado a gravação para o Secretario convidado. 
 Dando prosseguimento a pauta, passou-se para o segundo item, CALENDÁRIO 
do CEUSG para o ano de 2008. Ficou assim descrito: 
JANEIRO 
Dia 06 - Reunião do CEUSG 
 
FEVEREIRO 
Dia 03 - ENEFE 
Dia 04 - ENEFE 
Dia 05 - ENEFE 
Dia l0 - Reunião do CEUSG 
 
MARÇO 
Dia 02 - Reunião do CEUSG 
Dia 09 -1º Encontro dos Evangelizadores com Lúcia Moyses (EEFRA 08:30 às 12:30) 
 
ABRIL 
Dia 06 - Reunião do CEUSG / FEIRA Da Casa Maria de Magdala (Caio Martins) 
Dia 13 - Encontro de Médiuns (EEFRA 9:00 às 12:30) (Calendário do CEERJ) 
Dia 19 - Evento para Arrecadação pró EMESG 
Dia 27 -2º Encontro dos Evangelizadores com Lúcia Moyses (EEFRA 08:30 às 12:30) 
 
MAIO 
Dia 04 - Reunião do CEUSG 
Dia 18 - EREU 



Dia 25 - EMESG 
 
JUNHO 
Dia 01 - Reunião do CEUSG 
Dia 15 - 3º Encontro dos Evangelizadores com Lúcia Moyses (EEFRA 08:30 às 12:30) 
 
JULHO 
Dia 06 - Reunião do CEUSG 
Dia 27 - Dia da Casa Espírita de São Gonçalo 
 
AGOSTO 
Dia 03 - Reunião do CEUSG 
Dia 17 - 4º Encontro dos Evangelizadores com Lúcia Moyses(EEFRA 08:30 às 12:30) 
 
SETEMBRO 
Dia 07 - Reunião do CEUSG / Abertura do mês Espírita de SG (EEFRA 18:00) 
Dia 14 - Mês Espírita de SG (EEFRA 18:00) 
Dia 21 - Mês Espírita de SG (EEFRA 18:00) 
Dia 28 - Mês Espírita de SG (EEFRA 18:00) 
 
OUTUBRO 
DIA 05 - Reunião do CEUSG 
Dia 06 - Feira do Livro Espírita 
Dia 07 - Feira do Livro Espírita 
Dia 08 - Feira do Livro Espírita 
Dia 09 - Feira do Livro Espírita 
Dia 10 - Feira do Livro Espírita 
Dia 11 - Feira do Livro Espírita 
Dia 19 - Encontro das Crianças 
 
NOVEMBRO 
Dia 02 - Reunião do CEUSG 
Dia 09 -7º Encontro da Fraternidade 
 
DEZEMBRO 
Dia 07 - Reunião do CEUSG  
          Terminado a elaboração do calendário, o Sr. José Barbosa pediu a palavra e deu 
opinião favorável a criação do dia da Casa Espírita de São Gonçalo, a proposta foi 
acolhida por todos e o Sr. Cláudio Ludovico sugeriu que neste dia as mesmas tivessem 
como tema “ Mediunidade com JESUS”, obra de Martins Peralva. Ficou decidido que 
este ano será  no dia 27/07/08 e nos anos posteriores sempre no quarto domingo do mês 
de julho. 
        Passando ao próximo item, falou-se do EREU, será realizado no dia 18/05/08, que 
o mesmo terá como Tema principal “Casa do Caminho”, que o CEUSG ficará 
responsável pela coordenação da Evangelização Infantil do Evento. O local será a 
Escola Alberto Torres, no Centro de Niterói, o endereço será fornecido futuramente. 
     De acordo com a pauta o próximo item seria o EMESG, mas não foi dito nada a 
respeito. 
     Passou-se então para o último item do dia que foi o ENEFE e COMMERJ. Sobre o 
ENEFE a Sra. Claudia fez uma explanação, onde foi avaliado o Encontro anterior, 



chegou-se a conclusão que o resultado foi positivo. Que os responsáveis pelo núcleo do 
SEACAV até a presente data, ainda, não haviam passado dados sobre a realização 
naquela Instituição. Sobre o núcleo do EEFRA, foi dito que quarenta e seis pessoas e 
algumas crianças participaram. Que sete Instituições Espíritas de SG se fizeram 
representar e uma Instituição de Niterói, a Casa de Adonai. O Sr. Marcelo Uchoa 
relatou que a CEERJ tem uma proposta para que cada Casa Espírita, futuramente  seja 
um núcleo do ENEFE. 
         Com relação a COMEERJ, o Sr. Jorge Cardoso, fez uma explanação bastante 
reflexiva, ele disse que não existe mais condição de se ficar com um departamento com 
crianças e jovens juntos. Pois, faz com que a coordenação fique assoberbada. Falou, 
ainda, que hoje será feita uma realização de avaliação ás 15:00 horas, mas que de 
antemão já sabe que para o próximo ano não haverá condição da COOMERJ ser 
realizada no mesmo local, no CIEP de Várzea das Moças. Tal medida será tomada por 
falta de estrutura, tais como vazamentos, alagamentos de setores onde os jovens ficam. 
Somado a isso, na proximidade do CIEP existem vários grupos de músicas, e as mesmas 
interfiriram na programação do Evento, visto grande parte dos presentes, principalmente 
aqueles que estavam afastados do palco, ouviam mais as músicas externas do que a 
interna, acarretando falta de concentração e conversas paralelas. Falou que será 
elaborada um estudo com antecedência necessária para tal mudança. Falou da 
necessidade de outros Municípios conhecerem o “Reunir 9”, saber o que é o ENEFE. A 
COMEERJ. Falou que algo precisa ser feito, tal como a criação de mais um pólo, maior 
presença das casas espíritas, maior divulgação, da necessidade do dirigente espírita 
conhecer o Movimento e em tom de descontração, que o horário de visita deveria 
coincidir com o do jantar, para uma maior integração de todos. 
         Terminado os itens da pauta, concedeu-se a palavra aos representantes das Casas 
Espíritas presentes a reunião, nada de novo foi colocado. Foi feita a apresentação de 
novos companheiros que se juntaram aos antigos, tais como, O Sr. Sócrates(CEACAL) 
e o Sr. Oswaldo (GVBEM) e também um agradecimento pela  participação dos Srs 
Cláudio Ludovico e Marcelo Uchoa que com novas idéias muito contribuíram para o 
êxito de nossa reunião. 
        Sem mais nada a ser tratado o Sr. Raimundo Lima, deu como encerrada a reunião e 
solicitou ao Sr. Marcelo Uchoa que proferisse a prece final . E eu que secretariei a 
mesma, lavrei a presente ata que segue assinada por mim e pelos coordenadores do 
CEUSG II e III.                  
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